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Проблема та її зв’язок з науковими та 
практичними завданнями

На початку третього тисячоріччя глоба-
лізація й інтеграція підсилили міждержавні 
обміни й вплинули на суспільно-політичну 
ситуацію в більшості країн [2, 4]. Міжнарод-
на міграція населення, отримавши надзви-
чайний розмах, поставила перед державами 
комплекс багатопланових проблем, що ви-
магають концептуально-теоретичного ана-
лізу й практичного вирішення.

Найбільш складним в аналізі політичної 
стабільності в світі є чинник політичної зна-
чущості міграційних процесів. Становище 
в суспільстві, умови проживання і роботи 
найбільш активної частини населення, стан 
наукових і інженерних кадрів виступають 
важливим індикатором, за яким можна оці-
нювати силу і слабкість кожної конкретної 

держави, можливості її політичної еліти 
зміцнювати найважливіші засади державної 
політики. За цих умов провідною тенден-
цією, що визначає динаміку, структуру та 
характер міграційних процесів у сучасному 
світі, є тенденція глобалізації, під впливом 
якої відбувається поступове розмивання 
взаємозв’язків, які традиційно пов’язували 
громадянство та національні кордони.

Активізація міграційних процесів за су-
часних умов, що спостерігається як у світо-
вому масштабі, так і в Україні [3, 6], вимагає 
посилення уваги до теоретико-методологіч-
них розробок в сфері стратегічного плану-
вання й формування відповідних механізмів 
реалізації міграційної політики держави. 
Актуальним є здійснення аналізу глобаль-
них змін у демографічній і міграційній ситу-
ації, врахування досвіду закордонних країн 
і теоретичного осмислення вітчизняної дій-
сності.

Метою даної статті є досліджен-
ня основних тенденцій взаємовпливу та 
взаємозв’язку поширення процесів глобалі-
зації та характеру заходів міграційної полі-
тики держави за сучасних умов.

Аналіз досліджень і публікацій
Проблема вдосконалювання міграцій-

ної політики розглядалась досить доклад-
но у вітчизняній і закордонній літературі 
й знайшла своє відображення в численних 
працях учених. Слід згадати, зокрема, на-
уковий доробок українських науковців, які 
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досліджували і досліджують проблематику 
регулювання міграційних процесів: О. Вла-
сюка, Е. Лібанова, І. Гнибіденко, О. Мали-
новської, О. Кислициної, О. Пархомчука,   
С. Пирожкова, М. Романюка. Однак пред-
метом досліджень вказаних авторів більшою 
мірою були окремі аспекти міграції, напри-
клад, регіональної, трудової, нелегальної й 
т.п., або дослідження носили загальнотеоре-
тичний характер.

Міграція є одним з найбільш актуаль-
них питань не лише в нашій країні, але і у 
всьому світі. У сучасному глобалізованому, 
інформатизованому світі міграційні процеси 
не лише наростають, але і набувають нового 
характеру, визначаючи актуальність науко-
вих досліджень, не лише в сфері державної 
міграційної політики (її розробки, впрова-
дження і модернізації), але і у сфері суспіль-
ної свідомості громадян.

Викладення матеріалу та результати
Нині країни Західної Європи і Японія 

стикаються з перспективою старіння і ско-
рочення чисельності населення, вони гостро 
потребують припливу людей. У Західній Єв-
ропі прогнозується падіння чисельності насе-
лення працездатного віку з 225 млн. в 1995 р. 
до 223 млн. до 2025 р. За оцінками відділу на-
родонаселення ООН, Європі потрібно буде 
подвоїти прийом іммігрантів, щоб до 2050 р. 
хоч би зберегти свою чисельність населення 
[2, 10]. Глобалізація трансформує міжнародне 
пересування людей в кількісному і якісному 
відношенні. При цьому все більше мігрантів 
їде в країни з високим доходом (які, як зазна-
чалось вище, потребують притоку мігрантів 
з огляду на потребу збереження чисельності 
працездатного населення) і прагне зберегти 
свою культурну самобутність і зв’язки з бать-
ківщиною. Міграційна політика та активіза-
ція міграційних процесів стали причиною 
розколу суспільства у багатьох країнах. Три-
вають суперечки не лише про робочі місця і 
конкуренцію за доступ до соціального забез-
печення, а й про культуру, можливість і пра-
во вимагати від іммігрантів сприйняття мови 
і цінностей своєї нової країни [1, c. 330-331]. 

В 1990-х роках динаміка міграційних 
процесів різко зросла, у тому числі нелегаль-
на міграція, що поширилася в 1990-і роки і 

досягла майже 30 млн. у світовому масштабі 
[2]. Спроби зупинити пересування людей 
йдуть врозріз з процесом глобалізації. Для 
значного скорочення міграції знадобляться 
заходи, які буде важко здійснити в умовах 
демократії. 

Перешкоди для в’їзду людей, на відміну 
від ввезення товарів і капіталу, не усунені 
навіть у сучасному глобалізованому світі, і 
пояснюються, в першу чергу, потребою збе-
реження національних інтересів корінних 
народів та їх культурної самобутності [10]. 
Проте не можна стверджувати однозначно, 
що суспільства, що характеризуються куль-
турним різноманіттям, приречені на розпад 
або втрату національної культури і само-
бутності. Прийняття різноманіття вимагає 
зусиль із досягнення згоди у вирішенні пи-
тань імміграції і інтеграції мігрантів в сус-
пільство. Так само як у багатонаціональних 
державах у етнічних меншин існує багато 
підстав для гордості своїм власним співтова-
риством і одночасно для глибокої відданості 
державі, так і іммігранти можуть стати по-
вноцінними членами суспільства, що при-
йняло їх, і при цьому підтримувати зв’язки з 
рідною країною. Завдання полягає у форму-
ванні міграційної політики кожної окремої 
держави в умовах глобалізації, що поєднує 
цілі єдності і поваги до відмінностей і різно-
маніття.

Диференціація не сприяє формуванню 
лояльності країні серед іммігрантів або за-
безпеченню адекватного соціального захис-
ту. При цьому програми відносно трудових 
мігрантів можуть стати джерелом експлуа-
тації і конфліктів. Асиміляція, у свою чергу, 
не визнає ні відмінностей, ні поваги до різ-
номаніття; не вирішує вона безпосередньо і 
проблем дисбалансу. Іммігранти сучасності 
більше, ніж раніше схильні і здатні підтри-
мувати тісні зв’язки з сім’єю і своєю грома-
дою на батьківщині, цьому сприяє як роз-
виток інформаційно-телекомунікаційних 
технологій, так і підвищення доступності 
(як технічної так і фінансової) користування 
транспортом [1]. Такі зв’язки не новина, але 
змінився їх вплив на соціальну, економічну 
і політичну поведінку. Завдяки доступності 
сучасних засобів зв’язку і пересування ім-
мігранти хочуть мати зв’язки і там, де вони 
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народилися, і в країні, що прийняла їх, це є 
тенденцією міграційних процесів глобалізо-
ваного світу.

В умовах глобалізації прослідковується 
тенденція до збільшення кількості і різно-
рідності людських спільнот. Враховуючи 
такі фактори, як зростання економічної і 
політичної свободи, посилення міграційних 
процесів, інформаційна революція, людина 
повинна мобільніше визначатися з оцінкою 
власної ідентичності. Частина населення, 
особливо та, яка вдається до трудової чи по-
літичної міграції, під тиском трансформа-
ційних процесів, змінює свою ідентичність, 
свідомо замінюючи її новою. Деякі намага-
ються зберегти традиційну ідентичність і в 
зв’язку з цим потрапляють до адаптаційних 
незручностей. Переважна ж частина – фор-
мує множинні ідентичності, пов’язуючи на-
буті і новостворені.

Автором даної статті на основі проана-
лізованих теорій міжкультурної взаємодії 
сформульовано модель, яка характеризує 
соціокультурну взаємодію між представни-
ками різних культур – іммігрантами та міс-
цевим населенням (рис. 1).

Аналіз фундаментальних характеристик 
державної міграційної політики країн «но-
вого світу» (США, Канада й Австралія) [5], 
показує, що для цих держав також харак-
терне проведення твердих протиіммігра-
ційних заходів, зокрема приймання й об-
лаштування мігрантів залежить винятково 
від їх «корисності» з точки зору національ-
но-державних інтересів країни. В більшості 
випадків подальше сприяння збереженню 
культурно-історичної самобутності мігранта 
не передбачається.

Як зазначає О. Грішнова, «…міграція не 
додає людині людського капіталу, а сприяє пе-
реміщенню його туди, де він ефективніше ви-
користовується і ціна на його послуги вища… 
Поліпшуючи умови життя і праці, збільшуючи 
трудові здобутки і доходи, міграція і трудова 
міграція зокрема стає «активом індивідуально-
го і всесвітнього капіталу» [4, c.23-24].

У зв’язку з наростанням міграційних 
потоків дуже актуальними для аналізу і ви-
вчення стають абсолютно нові тенденції в 
міграційних потоках. Виникає необхідність 
в уточненні характеристик того, як і з яких 
причин відбувається не лише зміна осно-

Рис. 1. Середовище формування соціокультурних комунікацій та їх вплив на взаємодію 
між іммігрантами та місцевим населенням
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вних міграційних потоків, але і напрямів, 
кількісних і якісних параметрів усередині 
того або іншого міграційного напряму. У 
цьому сенсі актуальним є вивчення таких 
розділів міграційної політики, які пов’язані 
з міграцією освічених або професійних ка-
дрів з країни, а також усередині неї (з одно-
го сектора економіки або регіону до іншо-
го). Тут залишається багато невирішених 
питань, які лише частково охоплюються 
терміном «відтік мізків». Дуже гостро постає 
питання про причини такого виду міграцій, 
що потребує серйозного політологічного 
опрацювання поширених аргументів, що 
«відтік мізків» і в цілому еміграційні настрої 
викликані в деяких країнах, зокрема в кра-
їнах колишнього СРСР, зміною моральних 
принципів, духовною втомою народу, полі-
тичною і соціальною апатією [8]. 

Виправданими є аргументи на користь 
необхідності вивчення впливу статистичних 

даних щодо міграційних процесів в світі та 
конкретній країні, на основі яких вибудову-
ються політичні задуми і програми участі в 
процесі боротьби за владу, що робить дуже 
актуальним характер інтерпретації таких 
процесів, як «відтік мізків», «обмін мізків», 
«мобільність мізків». 

Сучасна концепція «демократичної гло-
балізації для всього світу» на практиці вияви-
ла безліч протиріч. Зокрема, представники 
багатьох європейських країн, з одного боку, 
говорять про відкритий глобальний простір, 
де недоречні політичний регіоналізм і на-
ціональні суверенітети. З іншого боку, вони 
не соромляться захищати благополучний 
простір від мігрантів, доречно згадати хоча 
б Шенгенську угоду 1993-го р., що обмежила 
доступ до Європи мігрантів з країн, що не 
відносяться до Євросоюзу, водночас полегчу-
ючи пересування Європою громадян, країни 
яких підписали вказаний документ. 

Рис. 2. Сучасні міграційні тенденції та відповідна політика держави
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В останнє десятиліття можна спостері-
гати очевидне наростання опору процесам 
глобалізації з боку багатьох держав. Зокре-
ма, у середовищі внутрішньоєвропейських 
продуктивних сил, що відчувають міжна-
родну конкуренцію у зв’язку зі змінами на 
ринку праці, а також з боку громадсько-по-
литичних сил, переважно лівого спектру, 
проти посилення ролі наддержавних утво-
рень та з боку націоналістів, стурбованих 
ослабленням ролі національної держави. 

Згідно з принципом глобального роз-
витку, міграційна політика повинна врахо-
вувати спричинені глобальними процесами 
сучасні міграційні тенденції (рис. 2, роз-
роблено автором). Цільовим повинен бути 
принцип домінування інтересів людини над 
інтересами держави. 

Теоретико-концептуальне осмислення 
тенденцій сучасного світового міграцій-
ного кругообігу привело до того, що стало 
неможливо ділити країни на відносно чіткі 
категорії: країни еміграції, імміграції, тран-
зиту. Усе більша кількість країн почала змі-
нювати свій статус і поєднувати характерис-
тики двох або трьох категорій. Відзначимо, 
що подібні тенденції стали намічатися ще в 
70-ті рр. ХХ ст. Однак зараз, на початку ХХІ 
століття, ці зміни набувають все більш ста-
лий характер, вони обумовлюють характер 
як загальної стратегії розвитку країни. так 
і конкретні напрямки міграційної політики.

Державна міграційна політика є одним 
з найважливіших системотворчих факторів 
безпечного розвитку країни. При виборі мо-
делі державного міграційного регулювання 
велике значення мають не тільки соціально-
економічні або політичні характеристики, але 
й етно-національні, і історичні особливості 
країни. У зв’язку з цим, проблеми міграційної 
політики виходять за межі суто економічної 
та демографічної сфер, вони потребують фор-
мування нових комплексних підходів з метою 
проведення найбільш збалансованої мігра-
ційної політики. Одночасно, державна мігра-
ційна політика в умовах глобалізації повинна 
розбудовуватися як у рамках національних 
міграційних стратегій, так і шляхом розробки 
спільних міждержавних концепцій з метою 
поглиблення міжнародного співробітництва з 
проблем міграції [7, 9].

Сучасний рівень міграційного законо-
давства та міграційної політики України в 
цілому ще далекий від рівня європейських 
країн [7, 8]. Участь нашої країни у міжна-
родних глобальних міграційних потоках 
останнім часом набуває багатопланового 
характеру: країна виходить на глобальний 
міжнародний ринок праці, бере участь у 
розробці міжнародно-правових міграцій-
них документів тощо. В умовах посилення 
інтеграційних процесів було б доцільним 
частково перейняти досвід успішної реалі-
зації міграційної політики розвинених дер-
жав. Стосовно до вітчизняних умов, мова 
йде про розробку ефективної стратегії під-
тримки етнічних українців, що проживають 
як у пострадянських державах, так і в інших 
країнах світу; доцільно використовувати 
практику успішного державного міграцій-
ного регулювання країн Канади й Австралії, 
що реалізують комплексні програми з адап-
тації мігрантів, досвід європейської мігра-
ційної практики [5]. 

Природно, облік специфіки й об’єктив-
них можливостей держави залишається 
пріоритетним напрямком у розвитку мігра-
ційної політики для кожної країни, зокрема 
– для України. Але у даний момент можна 
говорити про все ще слабку наукову й до-
слідницьку базу прийнятих державних рі-
шень з питань міграційної політики в Укра-
їні, що свідчить про очевидну необхідність 
пошуку нових підходів до реалізації мігра-
ційної політики з використанням як міжна-
родного, так і вітчизняного досвіду.

Висновки
У цілому, аналізуючи загальні тенденції 

сучасної світової міграційної активності та 
політики, автор статті приходить до наступ-
ного висновку. З одного боку, у зв’язку з 
бурхливим економічним розвитком, в одних 
країнах, і перенаселенням і економічним за-
стоєм, в інших, глобальні міграційні потоки 
різко підсилюються. При цьому вони мають 
одну спрямованість – рух убік розвинених 
західних країн. До числа можливих соціаль-
но-економічних наслідків подібних мігра-
цій можна віднести зміну ситуації на між-
народному ринку праці, зміну поведінкових 
характеристик мігрантів, етно-національні 
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конфлікти в місцях компактного розміщен-
ня мігрантів (що почастішали останнім ча-
сом). Вказані тенденції та їх наслідки обу-
мовлюють потребу підвищення значимості 
вдосконалення інструментарію міграційної 
політики.

З іншого боку, масштаби міграційних 
потоків намагаються стримувати уряди за-
хідних держав шляхом твердої антиіммігра-
ційної патетики. Отже, політико-правовий 
аспект міграційної політики розвинених 
країн, незважаючи на деякі відмінності, 
як раніше, так і тепер, за умов поширен-
ня глобалізаційних процесів, зводиться до 
проведення твердих контрольних і обмеж-
увальних заходів, що, по суті, не уписується 
в рамки сучасної моделі відкритого, демо-
кратичного глобального простору, яку де-
кларативно пропагує більшість керівників 
розвинутих країн. Але посилення міграцій-
ної активності, з одного боку, і жорсткість 
міграційних законодавств, з іншого, можуть 
привести до економічного застою та демо-
графічної кризи як окремо взятої країни, 
так і цілих континентів, зокрема   Європи.
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